



那些年的“屎尿电”

■邓玉艳

二十几年前,虽然电线扯遍农家,每月村干部仍在分发煤油票。那时,几乎天天限电,许多日子,半夜子时至鸡鸣凌晨,灯泡才能亮光,群众戏称“屎尿电”。也有直呼“冤枉电”的。小孩好玩打开了开关,或者点灯时分试验有电没电,当时,农家常用拉绳开关,分不清哪一下是开,哪一下是关,半夜来电,灯亮了,人熟睡,白白浪费电。

刚通电时,点了半辈子煤油灯的老农闹出许多趣闻。石灰村王三六,外号牛满几,通电第一晚翌晨,他七十九岁老娘用拐杖戳他房门,他两口子躺睡在热被窝里,惊醒。他老娘说:“牛满几耶!娘个好崽,昨日帮我装个电灯,比煤油灯亮远哩。就一桩不称心,你娘老子吹一晚上,到现在还有吹灭。”

一日,我去河湾收电费,邹爹爹絮絮叨叨说,他崽一心替他着想,为他安了床头开关,起夜要多方便有多方便。又弱弱叹口气道,也附带麻烦事,床头开关时不时咬手。我检查他的床头开关,开关合口处,露出如发细的铜丝尖,若不上心看,真难发现。我用电笔把铜丝抵进开关里面。后来,邹爹爹逢人便说:“电工师傅法力无边,戳二下,开关就不咬手了。”

我表叔说他家后厅有个开关,能够控制全村电灯,这个开关打开,全村熄灯,关上它,全村才能亮灯。更奇怪的是,晴天不灵,雨天才灵。他家是土坯房,把木头开关板用铁钉钉在土坯墙上。撬开表叔家后厅开关板,我发现铁钉穿过开关下线(下桩电线)。这个开关打开,下线通电,铁钉漏电,导致村里配电室漏电保护器跳闸,全村停电。他这个开关断开,下线无电,铁钉无电可漏,村里配电室漏电保护器才可闭合,恢复送电。当时由于条件有限,没能推广一户一漏电保护器,仅在村配电室总装一个。我推断晴天灵雨天不灵原因,晴天土坯墙干燥,电阻大,漏电流小,未达到漏电保护器动作电流值。雨天上潮,墙壁电阻值相对较小,漏电流增大,满足保护器动作电流值。

那时农村电工吃香,但我干了十来年,反而受了窝囊气。一日某位的豪宅落成,大摆庆宴,晚上连放三场热门电影,银幕前站不下的观众,挤在银幕后的稻田里。主人放出口风,他在县电力局有亲戚,答应供电全夜,诸位放心观看。果然,第二场电影只剩最后一盘胶卷,村子里仍然电灯通明。正当大伙纷纷感叹主家关系通天时,银幕骤

然黑暗,村子里只剩下一遍淡淡的月色。沉默数秒,观众刹那爆发,失望,愤怒,诅咒。第一个人把怒火引到我身上,接着更多人把怒火延烧到我父母身上。跟我坐一条板凳的人替我抱不平,嚷道,某某就坐在我身边一起看电影,如何拉闸停电?

我那时毕竟年轻不解世情,习惯循规蹈矩,被多人诟为不懂变通。葫芦堂周铁,他老婆与我同姓,论班排辈,我晚他老婆一辈,他笑称我该喊他姑父。周铁盖厕所,把一条拉线砌在墙里。我警告他,这是违章建房,依规当拆。周铁大怒,扬起锄头。他老婆忙挡开他,满脸堆笑:“贤侄,怪姑糊涂,圆垛那天该请贤侄喝杯酒。你也晓得你姑父就嘴巴强,实干百样不会一样,里里外外都是姑,一双手,圆垛那天忙糊涂了忘记请贤侄了,这顿酒笃定要补上。贤侄依章办事,千分千正确。不过,是亲有三顾,请贤侄网开一面。嘿嘿,厕所盖也盖了,这拉线压在墙里不比原来还牢固?”

我摇摇头,“亲归亲,制度不能丢!”周铁老婆脸说变就变,“哼!虱子大官,簸箕大派头!”她当民兵营长的堂弟也来说情。最后,我坚持叫周铁在拉线处开了个2尺见方的窗洞。此后很长一段日子,周铁老婆见到我马上调转屁股朝我。不料,两年后,周铁老婆攥紧我双手,千恩万谢。

原来,老屋刘三爹在甌子塘冲里犁田,老水牛力大冲天,拱断田中间一条转角拉线。事后有人打小报告,并非牛拱断拉线,实为刘三爹犁田时嫌田中拉线碍事,拆下拉线锚定螺栓的。哗啦啦轰隆隆!倒下十几根电杆。通到河湾周铁家的是这条线路的分支线,受牵连也倒趴下。他家厕所那条拉线亦是拔地而起。事后三天,他老婆依然惊魂未定,“差点见不到贤侄了,倒电杆时,我正上厕所。呼!惊天动地一声响,那条拉线带着一团土‘呜’的飞出窗洞。若不是贤侄叫开个窗洞,厕所十有八九会被拉倒,你老姑九成没人了。”

村配电室那只漏电保护器,让我收了几百箩筐闲话。全村四百户用电户,东家故障刚解决,西家紧接出问题,尤其刮风下雨天,不时有树枝搭到户外裸导线上,漏电保护器三天两头跳闸,跳闸后间隔15秒自动合闸,如果漏电故障未排除,保护器2秒后再跳闸。如此,跳了合,合了跳,村子里的电灯泡,亮一下灭一下,灭一下亮一下,直到漏电故障排除。群众戏称“闪电电”。我解释一遍又

一遍,嘴巴磨出泡,也没几个理解。还说,南边村子不闪,北边村子也不闪。我去南边北边村子取经,他们都说我傻,费力不讨好。他们的绝招就是一只木楔子,塞住保护器的磁力开关,永不跳闸。我目瞪口呆,他们无异于放弃保护了!我在床上辗转一个晚上,还是决定不丢掉保护,宁可辛苦点。

我的坚守很快结出果实。朱司机在集市上看到我,遥遥地跑过来,握手,拍肩,“万分感谢你!要请你喝酒。”我说无功不受禄。他说救命之恩理当感谢。那时,乡下没有钢筋拉丝机,砌屋用的钢筋全靠汽车拉直。朱司机在尚星水库坝上替人拉直钢筋,主家挺讲究,总说钢筋没拉直。朱司机带着火气,猛踩油门,轮胎擦出浓烟,主人说直了,“了”字未出口,呼啦!钢筋生生拉断,疾速朝两端回弹,滋滋滋,一串串电火花。一根钢筋蹿上架在水库坝上空的裸电线上,电流瞬间击向朱司机。他心想,完蛋了。然而,不过一秒钟,电击消失,朱司机出了驾驶室,冷汗淋漓。事后,他才知道,配电室漏电保护器跳闸断电了。

我渐渐对自己的严谨有点小自负,后来经历一件事,不再轻言“严谨”。村小学侧边李放,代过数年课,因违反计划生育离职。他教过我两年数学,我一直尊称他李老师。他家厨房电灯距灶台有点远,我帮他延长了灯线,接头处需要缠上绝缘胶布,可是他家未备,我随身电工包里的也吃完了。他招呼孙子去村里小卖部购买。我正边喝茶边等待中,周铁气喘吁吁找来,说他儿子新买台影碟机,亲戚邻居坐一屋子看连续剧《还珠格格》,正到高潮,停电了。可是左边邻居有电,右边邻居能亮灯。周铁审问我别等了,说李老师是有文化的人,包电工胶布肯定会。我心想,周铁说的有理,但总不放心,拿小布条在电线上演示缠电胶布,特别说明包住裸露线芯地方,两端包过线皮2公分,胶布缠三道以上。临走又再三叮嘱,缠好胶布才能打开电闸。李老师都有些不悦了。

想不到,我在周铁家一杯茶尚未喝完,李老师跑过来了,上气不接下气的,“出……出大……大事……”他好不容易平顺气息,说他包好电胶布,打开电闸,呼!好像放了一只大爆竹,灯泡闪一下光,然后闻到一股焦糊味。我查看他包的电胶布,气得苦笑,他把零线接头和火线接头搭在一起包了。李老师讪笑道:“一块包省点电胶布。”

此后,我牢记,专业人士视为普通再普通的常识,也许仍是外行人的盲点。

人逢桃花美三分

■曾正伟

清晨去开窗户,忽见小区南侧的那片桃林开花了。

临窗平视,窗外的桃林粉嘟嘟地连成一片,虽然还没有完全绽放,却像一匹天然的锦缎呈现在世人面前。桃林中有个小平场,一位邻家妹子正在石椅上晨读。她双手捧书,头发上落了几片花瓣,这不禁让人想起“人面桃花相映红”的诗句来。乍看上去,妹子似乎比平常妩媚了三分。我不禁感叹,桃花居然还有这种“功效”!突然想起《红楼梦》中“史湘云醉眠芍药榻”的场景。心想:芍药与桃花同形又同色,确有“异曲同工”之妙!

晚上,广场上突然聚集了一帮中年妇

女。原来,她们把这里当做自己的活动场所了。只见园子里灯火通明,人影绰绰,她们在广场上边跳边唱,载歌载舞。桃林边,立着一个拉杆音响,播放着邓紫棋的《桃花诺》。“弹指间,繁花开落多少遍?这一世牵绊纠缠触动了心弦。下一世,不知可否再见?留一片桃花纪念,了却浮生缘。”她们唱得虽然很不专业,但很深情,也很投入。原来,世间钟情于桃花的人不止我一个!

一阵晚风儿拂过,落英随风飘入池塘。突然想起“癫狂柳絮随风舞,轻薄桃花逐水流”的诗句。我不禁感叹,桃花源和桃花岛都是人们心中向往的地方。然而,为什么总有人说桃花“轻薄”呢?诗人们心里不痛快时,为什

么总要拿桃花说事儿?仿佛,桃花生来就欠他们多少情债似的。其实轻薄的是人,哪里是桃花呀!

桃花虽然看似平常,但她有一种与生俱来的执念,那就是“洒向人间都是爱”。每逢三月,她们都会用火一般的热情点燃春天。从“庭前绽放领春早”到“月下凋零斗色香”,从“落瓣轻沾三月雨”到“枯枝忍负九秋霜”,她们都以牺牲自我的方式诠释着生命的精彩。

春天,能与桃花为邻,无疑是一桩幸事;人生,能有桃花相伴,更是一件美差。女人与桃花就仿佛一对孪生姐妹,相互映衬,彼此难分。增一分太浓,减一分则太淡。

河畔寻春

■蒋阳波

老天在雁城刚下了一夜的雪,到第二天就开始收了。等到周四周五,天已经放晴了。现在雪已融尽,天已放晴,阳光普照。我想,周边应该会有一些春的迹象了吧?

周六的下午,接了刚从兴趣班下课的小朋友,一家四口就想去河边走走。已经记不得有多长时间没有去河畔了,感觉现在去河畔走走都得挑时间。在小朋友没有上小学之前,我们可几乎是天天晚上都要出去散步,有时候要沿着河畔走上一两个小时。但自从小朋友上了小学后,作业、打卡、健身等,整个监督完成,就到了不得不睡的点了。只有周末,或许有空出去散散步。

这次去河畔,是特地去看寻春的,想看看二月底的河畔,是否绽放了春的消息?二月底的蒸水河畔,到底还是让我失望了。河堤之上,仍是枯黄的草根。虽有一些绿树,但却不见得是春的信使,因为那都是些四季常青的树,并非冬枯春生,与我印象中的野花盛开、冬去春来相差甚远。

或许是时机未到吧?在二三月的交替之际,每过一天都可能都会有不同的景象。一年之计在于春,谁不想趁着大好的时机一展身手呢?但是时机卡在那里,虽然阳光亮出来了,但农历二月还没有走完呢,再说刚刚又下了一场雪,说不定就把正准备迎接春的到来的那些蓬勃生机给生生地阻挡了一下,拦在了地底下呢。

我正为这一次失望的期待而思考着,却不料刚从一台阶下来,就看到了一抹亮丽的杏黄。有的正在枝头含羞侧倚,有的却早已盛放。那明亮的黄色,在这个季节里格外醒目。这是我这天走了这长长的蒸水河堤,所看到的唯一一丛小花。搜索后得知,原来是黄金菊,居然还是个“植物医生”,能够让附近的病弱植株复原。这种失望之后的惊喜,这种什么都不用做就能够帮助到周围的植物,让我记忆深刻。

原来,春天不是没到,只是在你平时容易疏忽的地方悄悄发力。星星之火,你很难得看到。但燎原之势,你一定可以看得见。星星之火,可以燎原。燎原之始,源于星火。

一小丛的黄金菊,让我对春花盛开瞬间充满了信心!